



习近平向第五届“阿拉伯艺术节”致贺信

新华社北京12月19日电 12月19日,国家主席习近平向第五届“阿拉伯艺术节”致贺信。

习近平指出,中国和阿拉伯国家友谊源远流长,历久弥坚。从开辟古代丝绸之路到共建“一带一路”,中阿携手同行,人文交流合作硕果累累。

习近平强调,希望中阿双方以本届“阿拉伯艺术节”为契机,落实首届中国—阿拉伯国家峰会成果,弘扬丝路精神、增进传统友谊、密切人文交流,为深化中阿战略伙伴关系注入持久推动力,为构建面向新时代的阿中命运共同体贡献力量。

第五届“阿拉伯艺术节”当日在江西省景德镇市开幕,由文化和旅游部、外交部、江西省人民政府和阿拉伯国家联盟秘书处共同主办。

谱写新时代中国宪法实践新篇章

——纪念现行宪法公布施行40周年

◇习近平

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来,现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设,有力推动和保障了党和国家事业发展。我们要以纪念现行宪法公布施行40周年为契机,贯彻党的二十大精神,强化宪法意识,弘扬宪法精神,推动宪法实施,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

制定和实施宪法,是人类文明进步的标志,是人类社会走向现代化的重要支撑。近代以来,中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。一些政治势力试图按照西方政治制度模式对我国封建专制制度进行改良,都宣告失败。中国共产党登上中国历史舞台后,经过艰辛探索和实践,成功在中华大地上制定和实施具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,在我国宪法发展史上乃至世界宪法制度史上都具有开创性意义,为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。

我们党领导人民制定的宪法,集中了人民智慧,体现了全体人民共同意志,实现了党的主张和人民意志高度统一,克服了一切旧宪法只代表少数人意志、为少数人利益服务的弊端,因而得到最广大人民拥护和遵守,具有显著优势、坚实基础、强大生命力。

1982年我国现行宪法公布施行后,在党中央领导下,全国人大先后5次对这部宪法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。这些修改,对于完善发展我国宪法,推进社会主义法治建设,提高党的依法治国能力发挥了重要作用。

党的十八大以来,我们党高度重视全面依法治国,从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。我们先后就全面依法治国、修改宪法部分内容等作出重大决策,设立中央全面依法治国委员会,健全党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排,党对全面依法治国和宪法实施的领导得到全面加强。积极推进党的领导制度化、法治化,在宪法修正案中确立新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,明确中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,党的领导的宪法保障更加健全。着力完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,健全宪法相关法律制度和机制,宪法实施更加有效。完善宪法监督制度,加强合宪性审查、备案审查制度和能力建设,宪法监督水平稳步提高。设立国家宪法日,建立宪法宣誓

制度,广泛开展宪法宣传教育,全社会宪法意识和法治观念显著增强。依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权,制定实施香港特别行政区维护国家安全法,“一国两制”实践的法治保障更加有力。

事实表明,新时代十年我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效,全党全社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕。

在新时代坚持和发展中国特色社会主义的进程中,我们党总结运用历史经验,全面贯彻实施宪法,勇于推进宪法理论和宪法实践创新,积累了许多新鲜经验,深化了对我国宪法制度建设的规律性认识。

一是必须坚持中国共产党领导。我国宪法确认了中国共产党的领导地位,这是我国宪法最显著的特征,也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民,充分发扬民主,领导人民制定体现人民意志的宪法,领导人民实施宪法,确保我国宪法发展的正确政治方向。

二是必须坚持人民当家作主。党领导人民制定和实施宪法,最根本的目的是维护人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。只有坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,把以人民为中

心的发展思想贯穿立法、执法、司法、守法各个环节,加快完善体现权利公平、机会公平、规则公平的法律制度,保障公民人身权、财产权、人格权和基本政治权利不受侵犯,保障公民经济、文化、社会等各方面权利得到落实,才能确保法律面前人人平等。

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。只有坚持依宪治国、依宪执政,把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法履行职责履行职能、开展工作统一起来,把党领导人民制定和实施宪法法律同党坚持在宪法法律范围内活动统一起来,才能保证党领导人民依法有效治理国家。

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望,是国家意志的最高表现形式,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。宪法规定的是国家的重大制度和重大事项,在国家和社会生活中具有总括性、原则性、纲领性、方向性。宪法是国家一切法律法规的总依据、总源头,具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位,坚决维护和贯彻宪法规定、原则、精神,才能保证国家统一、法制统一、政令统一。

下转 A02版

市十六届人大二次会议胜利闭幕

选出36名广东省十四届人大代表

江门日报讯(记者/赵可义 通讯员/区志宏) 12月19日下午,江门市第十六届人民代表大会第二次会议在市委市府大会堂胜利闭幕。会议选举出36名我市出席广东省第十四届人民代表大会的代表和5名江门市十六届人大常委会委员,圆满完成大会各项议程。

当天下午3时,市十六届人大二次会议第二次全体会议在市委市府大会堂举行。302名人大代表出席大会。

大会由市人大常委会党组书记、副主任,大会主席团常务主席易中强主持。大会执行主席是陈岸明、吴晓晖、易中强、刘杰、王俊、林国华、吴国杰、甄仁旺、陈霞、杨健平、余中华、刘志刚、黎沛荣。

张元醒、邝元章、蔡德威、凌传茂、李惠文、钟军、冯立坚等市领导在主席台就座。

大会表决通过《江门市人民代表

会议事规则》。

经代表无记名投票,大会选举出陈良贤等36名广东省十四届人大代表,张江然、陈月仲、赵莉华、赵群笑、胡亦邦当选为江门市十六届人大常委会委员。根据有关法律,新当选的省十四届人大代表的代表资格将由广东省十三届人大常委会代表资格审查委员会依法确认。

我市新选出的省十四届人大代表中,一线工人、农民代表8名,专业技术人员代表8名;妇女代表10名,归侨侨眷5名,连任代表7名,党外代表人士11名,党政领导干部代表5名。代表整体结构比较合理,符合中央和省的有关要求。

会议指出,这次大会是我市贯彻落实党的二十大精神,坚持和完善人民代表大会制度,深入践行全过程人民民主的一次生动实践,必将更好团结带领侨乡人民,更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻认识“两个确

立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,踔厉奋发、笃行不怠,积极探索中国式现代化江门路径,持续深入推进市委“1+6+3”工作部署,奋力开创新时代侨都高质量发展新局面。

大会闭幕后,市人大常委会组织了颁发当选证和宪法宣誓仪式。易中强为新当选的市十六届人大常委会委员颁发当选证,并主持宪法宣誓仪式。新当选的市十六届人大常委会委员向宪法庄严宣誓。市人大常委会组成人员参加宣誓观礼。

又讯(记者/赵可义 通讯员/区志宏) 19日上午,市十六届人大二次会议主席团举行第三次会议。主席团常务主席陈岸明、易中强、凌传茂、钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、陈霞、杨健平出席会议。陈岸明主持会议。会议听取各代表

团提名、酝酿省十四届人大代表候选人、市十六届人大常委会部分委员候选人情况汇报,确定正式候选人,同意将正式候选人名单提交大会第二次全体会议进行选举;听取《江门市人民代表大会事规则(修订草案)》审议情况汇报,同意将事规则(修订草案)提交大会第二次全体会议进行表决。

又讯(记者/赵可义 通讯员/区志宏) 19日下午,市十六届人大二次会议主席团举行第四次会议。主席团常务主席陈岸明、易中强、凌传茂、钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、陈霞、杨健平出席会议。易中强主持会议。会议听取了总监督票人报告选举计票结果,依法确定当选结果。

相关新闻见A02版
相关公告见A02、A03版

■新时代新征程新伟业·二十大精神在基层

宣讲绘声绘色,精神落地生根

——北京、广东、重庆、四川组织开展多种形式宣讲活动

新华社北京12月19日电 连日来,北京、广东、重庆、四川等地开展多种形式的宣讲活动,基层代表们用群众听得懂的语言,绘声绘色宣讲,让党的二十大精神走进社区、走进乡村,落地生根,形成生动实践。

“乡村振兴国富强,政策暖心像太阳。我来说说咱通江,旅游名县招牌亮……”近日,在四川省巴中市通江县民胜镇方山村新时代文明实践广场,一群身穿红马甲、肩挎帆布包的“背包宣讲队”,用“接地气”的“快板说唱”宣讲党的二十大精神。

这支由通江县文化广播电视和旅游局成立的“背包宣讲队”,在农村、社区等基层一线开展了多场党的二十大精神宣讲活动。“背包宣讲队”成员、通江县文化馆馆长易强说,村里老年人居多,通过这种方式宣讲,说的是百姓事,讲的是大政策,大伙儿听了都很振奋。

听众在哪里,宣讲阵地就延伸到哪里,坝坝、草场、田间地头等都是宣讲场所。四川还发挥“理响成都”“知客”“巴山挎包”等“一地一品”基层理论宣讲品牌作用,采取云讲堂、三句半、快板、歌舞等群众喜闻乐见的形式广泛开展宣讲。

“竹板一打我们来啦!党的二十大精神快学……”近日,在广东省江门市新会区,“党的二十大精神”“葵乡红声”快板文艺队”走进乡村基层,用接地气的家乡话、朗朗上口的粤语快板歌,为群众送上一堂堂特别的“音乐党课”。

“音乐党课”的主创者是学习贯彻党的二十大精神江门市宣讲团成员、新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠。她不仅原创了《党的二十大精神粤语快板歌》,还组建起快板文艺队,把党的二十大精神中的新思想、新观点、新论断带到基层群众中间。

组建志愿者宣讲队伍、制作金句

系列网课、开展多种形式文艺活动……记者了解到,自11月初以来,广东依托全省2.8万个新时代文明实践中心,推出一系列形式多样、内容丰富的学习宣传教育活动,深入基层各个领域开展分众化、互动化宣讲,推动党的二十大精神落地生根。

近日,在重庆市大渡口区,以党的二十大精神为引领,由区里组成的“理论快递”宣讲团成员化身“理论快递员”,将党的二十大精神送到百姓身边。

大渡口区以“理论快递”宣讲团为依托,精心生产“快递”产品,内容上既全面覆盖,又分专题阐述。宣讲活动从新时代文明实践中心(所、站、点)到社区楼栋,从乡村院坝到企业车间,“理论快递”宣讲团努力打通理论服务群众的“最后一公里”。

“我们的宣讲既搞‘配送’,又搞‘点单’,群众可以根据自己对党的二十大精神中感兴趣的内容,精准选择宣讲内容及人员。由此,产生了非常好的宣讲效果。”梅枚说。

“能作为全国近400万‘快递小哥’的代表参加党的二十大,令我倍感光荣。”在北京亦庄京东公司总部,党的二十大代表、京东物流快递员宋学文近日向线上线下100多位同事宣讲党的二十大精神。他说,这次充分说明在新时代,任何人只要努力,不怕吃苦,都能在普通的岗位上发光发热,创造美好生活。

宋学文的分享真诚质朴、内容丰富,激起了不少同事的共鸣。他的同事们表示,党的二十大精神令人振奋,特别是报告里提到的“坚持多劳多得,鼓励勤劳致富”“加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障”等内容让大家对未来充满了信心和期待。

“我们一定要在党的二十大精神指引下,做好‘勤劳的小蜜蜂’,更好地为身边居民们服务!”宋学文说。

昨日我市最低气温4.7℃

本周持续晴冷干燥



昨日午后气温升至16℃左右。图为小朋友在潮头公园玩耍。

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐) 受冷空气和晴空辐射影响,19日早晨我市最低气温降至4.7℃(恩平),其次为开平6.3℃,其余地区为8℃左右;全市风力已明显减弱,沿海阵风5到6级。

气象影响基本结束,气温将升高;20—21日多云,气温10℃到18℃;22—25日弱冷空气补充,晴朗干燥,气温8℃到19℃,昼夜温差大,早晚仍寒冷。

本周持续晴冷干燥,火险等级高,请注意森林防火和家居用火用电安全。

>>>A02<<<

2022江门市产业工程师暨博士博士后揭榜创新赛现场赛举行

评出1项“金点子奖”3项“银点子奖”

我市召开常态化扫黑除恶斗争新闻发布会

专项行动多项指标位居全省前列

>>>A04<<<